





споруд, не пов'язаних з видобуванням корисних копалин, геологічне вивчення надр, створення геологічних територій та об'єктів, що мають важливе наукове, культурне або санітарно-оздоровче значення. Виходячи з цього, гірничий аудит варто вважати лише одним із видів більш загального поняття — аудиту надрокористування. Тому варто підтримати думку І. Б. Калініна, який визначає аудит надрокористування як процес перевірки відповідності діяльності користувачів надрами, пов'язаної з геологічним вивченням, використанням та охороною надр, умовам ліцензій на право користування надрами, законодавчим і нормативним вимогам в сфері надрокористування і розробки рекомендацій щодо підвищення ефективності використання ділянок надр в господарському обороті [8, 67]. Визначення, подане в Модельному кодексі, більш точно відображає зміст аудиту надрокористування, а не гірничого аудиту.

Виходячи із загальних ознак аудиту та наведених визначень аудиту надрокористування, можна виокремити такі його ознаки: 1) сферою його застосування є надрові відносини, тобто відносини у сфері використання та охорони надр; 2) аудит надрокористування спрямований на забезпечення надрокористувачами раціонального користування надрами та їх охорону; 3) предметом аудиту надрокористування виступають спеціальні дозволи на користування надрами, ліцензії на здійснення господарської діяльності, пов'язаної із використанням надр (у разі необхідності), угоди про розподіл продукції, технічні правила та вимоги щодо здійснення окремих видів користування надрами; 4) аудит надрокористування є видом підприємницької діяльності, оскільки суб'єктами його проведення виступають організації та фізичні особи, які володіють необхідним обсягом знань, мають відповідну освіту та дозвіл на здійснення такого виду діяльності. Так, у ст. 301 Модельного кодексу встановлено вимогу про те, що аудит надрокористування можуть здійснювати спеціалізовані організації, які пройшли відповідну атестацію; 5) аудит надрокористування носить надвідомчий характер, тобто сфера його застосування поширюється на діяльність будь-якого користувача надрами, незалежно від форми власності та підпорядкування.

На відміну від України, в Російській Федерації (далі — РФ) аудит надрокористування вже доволі давно одержав належне нормативне регулювання і здійснюється на основі наказу Міністерства природних ресурсів РФ від 2 квітня 1998 року № 95 «Про створення системи аудиту надрокористування» [9]. Відповідно до цього наказу, аудит надрокористування розглядається як процедура перевірки діяльності надрокористувачів щодо її відповідності нормативним актам у сфері надрокористування і охорони навколишнього природного середовища та розробки рекомендацій стосовно підвищення ефективності використання ресурсів надр. Метою аудиту надрокористування, відповідно до зазначеного нормативно-правового акту, є аналіз достовірності інформації і розробка рекомендацій, необхідних для раціонального використання надр та природних ресурсів при видобуванні корисних копалин, забезпечення використання підземного простору в межах закріплених норм і правил, дотримання безпеки життєдіяльності населення в районах гірничих робіт; здійснення контролю за дотриманням дозвільних умов у сфері надрокористування, особливо недопущення незаконної переуступки дозволів, самовільного користування надрами, своєчасного та правильного внесення платежів за користування надрами та на відтворення матеріально-сировинної бази. Серед основних завдань аудиту надрокористування визначено такі як: контроль за виконанням умов договорів про розподіл продукції у частині пошуку, розвідки та видобування корисних копалин, розподілу продукції, а також її транспортування, обробки та зберігання на стадіях укладення, виконання та припинення договорів про розподіл продукції; контроль за виконанням дозвільних умов на користування надрами; зниження негативного впливу надрокористування на навколишнє природне середовище, на здоров'я населення і персонал підприємств-надрокористувачів;

визначення напрямків підвищення раціонального і комплексного використання природних ресурсів і охорони надр.

Законодавством РФ також закріплено, що результати аудиту надрокористування повинні враховуватися територіальними органами Міністерства природних ресурсів РФ та службами геологічного контролю.

Завдяки нормативному забезпеченню аудиту надрокористування в РФ успішно здійснюють діяльність ряд аудиторських компаній, які проводять аудит надрокористування як окремо, так і у рамках загального аудиту підприємства (таким, до прикладу, є закрите акціонерне товариство «Профессиональные аудиторские консультации»). Зазначене свідчить про наявність попиту на ці послуги як серед органів державної влади, так і самих надрокористувачів.

Зі сказаного вище можна зробити висновок, що аудит надрокористування — це перевірка відповідності діяльності щодо використання та охорони надр вимогам законодавства та дозвільних документів з метою виявлення ймовірних порушень та підвищення ефективності надрокористування, що здійснюється спеціально уповноваженими на це суб'єктами (аудиторами). Законодавче врегулювання аудиту надрокористування в Україні є вимогою часу та свідчитиме на користь формування ринкових відносин у сфері використання і охорони надр. Однак подальшого комплексного міжгалузевого вивчення потребують питання джерел фінансування, організаційного забезпечення, процедури, а також прав та обов'язків аудиторів, замовників аудиту та надрокористувачів у ході здійснення аудиту надрокористування.

### *Література*

1. Про аудиторську діяльність: Закон України від 22 квітня 1993 року // Відомості Верховної Ради України. — 1993. — № 23. — Ст. 243.
2. Господарський кодекс України від 16 січня 2003 року // Відомості Верховної Ради. — 2003. — № 18, № 19–20, № 21–22. — Ст. 144.
3. Про екологічний аудит: Закон України від 24 червня 2004 року // Відомості Верховної Ради України. — 2004. — № 45. — Ст. 500.
4. Зуєв В. А. Організаційно-правові аспекти природокористування та охорони навколишнього природного середовища: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. юр. наук: спец. 12.00.06 / В. А. Зуєв. — Харків, 2003. — 20 с.
5. Кобецька Н. Р. Екологічне право України: Навчальний посібник / Кобецька Н. Р. — К.: Юрінком Інтер, 2007. — 352 с.
6. Модельный кодекс о недрах и недропользовании для государств — участников СНГ: Постановление Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых государств от 7 декабря 2002 года № 20–8 [Електронний ресурс] // Режим доступу: <http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi>
7. Певзнер М. Е. Горный аудит / Певзнер М. Е. — М.: Изд-во Московского государственного горного университета, 1999. — 216 с.
8. Калинин И. Б. Правовое регулирование ресурсопользования / Калинин И. Б. — Томск, Изд-во научно-технической литературы, 2001. — 314 с.
9. О создании системы аудита недропользования (Вместе с Основными положениями аудита недропользования): Приказ Министерства природных ресурсов Российской Федерации от 2 апреля 1998 года № 95 // [Електронний ресурс]. — Режим доступу: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=EXP;n=319878>

